SCENARIUSZ ZAJĘĆ ŚWIETLICOWYCH
Miejsce realizacji: świetlica szkolna
Temat: Bibułkarstwo jako element sztuki ludowej - Wiosenne kwiaty z bibuły
i krepiny.
Cele:
• rozróżnianie i nazywanie wiosennych kwiatów,

• zapoznanie ze sposobem wykonania żonkili z bibuły,

• zainteresowanie bibułkarstwem jako elementem sztuki ludowej,

• rozwijanie sprawności manualnej,

• rozwijanie zainteresowań twórczych i pomysłowości,

• uwrażliwienie na piękno przyrody,

• ćwiczenie dokładności, staranności i wytrwałości.

Metody pracy:

Słowna: pogadanka wstępna, instruktaż, ocena własnej pracy na zajęciach,

Praktyczna: cięcie nożyczkami zwykłymi, wykonanie poszczególnych elementów kwiatu, przygotowanie i porządkowanie stanowiska pracy

Oglądowa: pokaz kwiatów przygotowanych przez nauczyciela, oglądanie i nazywanie poszczególnych elementów rośliny (pręciki, płatki, łodygi, liście)

Formy pracy: grupowa, indywidualna.

Środki dydaktyczne:
bibuła marszczona i krepina, drut do kwiatów, nożyczki, gotowe wzory kwiatów do pokazania, prezentacja multimedialna „Wiosenne kwiaty”, laptop.

PRZEBIEG ZAJĘĆ:
I. Część wstępna
1. Powitanie, pogadanka wstępna, nawiązanie pozytywnych relacji z grupą.

2. Wprowadzenie do tematyki zajęć. Prezentacja multimedialna „Wiosenne kwiaty”.

Dziś przypada pierwszy dzień wiosny, dlatego na dzisiejszych zajęciach wykonamy 

bibuły i krepiny jednego przedstawiciela wiosennych kwiatów.

3. Umieszczenie na tablicy ilustracji kilku wiosennych kwiatów.

II. Część główna
4. Rozmowa czym jest bibułkarstwo. Skąd wywodzi się tradycja bibułkarstwa.

    Sztuka bibułkarstwa sięga dawnych czasów, kiedy ludzie zapragnęli dekorować swoje domy, miejsca kultu, przedmioty. Szczególnie popularna była w górach. Kwiaty z bibuły wykorzystywane były do przystrojenia świętych obrazów, a także do dekoracji palm wielkanocnych, wieńców dożynkowych. Przystrajano także przydrożne kapliczki i figury, najpiękniej w maju, kiedy gromadzono się podczas śpiewania majówek. Kwiaty z bibuły służyły także jako ozdoby weselne – wykonywano z nich bukiety dla panny młodej, wianki, przystrajano ubiory weselne. W dniu Wszystkich Świętych do wieńców dodawano kwiaty o stonowanej barwie. Dziś służą głownie jako ozdoby, a my wykonując kwiaty z bibuły podtrzymujemy dawna tradycję.
5. Prezentacja kwiatów przez nauczyciela: żonkil, krokus, bratek. 

6. Przyjrzenie się z bliska ilustracji żonkila, zwrócenie uwagi na cechy charakterystyczne: kolor, kształt.

7. Zwrócenie uwagi na poszczególne elementy z których składa się kwiat: płatki, środek – słupki, łodyga, liście.

8. Pokaz sposobu wykonania poszczególnych elementów kwiatów – żonkila.

9. Przypomnienie zasad bhp: Podawaj nożyczki w odpowiedni sposób, uwaga na druciki.

10. Samodzielna praca - Wykonanie kwiatów i liści z kolorowej bibuły marszczonej i krepiny, owijanie łodyżek zieloną bibułą, łączenie kwiatów w całość.

Nauczyciel w tym czasie obserwuje pracę dzieci, udziela rad, pomaga.

11. Tworzenie kompozycji kwiatowych w wazonie.

12. Prezentacja innego sposobu wykorzystania kwiatów z bibuły do ozdobienia domu – zawieszenie ich na gałązkach wierzbowych zwiniętych w koło.

13. Porządkowanie własnego stanowiska pracy.

14. Prezentacja i ocena gotowych prac.

III. Zakończenie
15. Elementy samooceny własnej pracy:

( Najtrudniejsze dla mnie było………………………….

( Jestem zadowolona z………………………………….

16. Podziękowanie, zakończenie zajęć.

Oczekiwane efekty pracy ucznia:

- uczeń rozróżnia i nazywa wiosenne kwiaty,

- uczeń potrafi wykonać żonkila według wzoru,

- uczeń wykazuje się pomysłowością,

- uczeń jest staranny i dokładny w tym co robi.
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